

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О присуждении городу  
Новороссийску**

**почетного звания „Город-герой“**

За выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные трудящимися Новороссийска и воинами Советской Армии, Военно-Морского Флота и авиации в годы Великой Отечественной войны, и в ознаменование 30-летия разгрома фашистских войск при защите Северного Кавказа присвоить городу Новороссийску почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

**Н. ПОДГОРНЫЙ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 14 сентября 1973 г.

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР**

**О присвоении городу Керчи  
почетного звания „Город-герой“**

За выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные трудящимися Керчи и воинами Советской Армии, Военно-Морского Флота и авиации в годы Великой Отечественной войны, и в ознаменование 30-летия разгрома фашистских войск при освобождении Крыма присвоить городу Керчи почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

**Н. ПОДГОРНЫЙ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль, 14 сентября 1973 г.

**Трудящимся города-героя  
Новороссийска,  
участникам битвы  
за Новороссийск**

Дорогие товарищи!

Сегодня один из самых знаменательных дней в истории славного города Новороссийска!

Вместе с вами я испытываю чувство искренней радости и гордости в связи с присвоением Новороссийску высокого и почетного звания «Города-героя», награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

В этом, поистине историческом акте, выражены признательность и благодарность советского народа, партии и правительства, дана высокая оценка ратных подвигов всех тех, кто, не щадя жизни, проявил беспримерное мужество, стойкость и героизм у стен города, преграждая путь врагу к жемчужине советского юга — Северному Кавказу.

От всего сердца, горячо поздравляю вас, дорогие новороссийцы и боевые друзья, с высокой наградой Родины!

Уверен, что вы и впредь будете свято хранить и умножать революционные, боевые и трудовые традиции этого замечательного города!

Слава городу-герою Новороссийску!  
Вечная слава героическим защитникам свободы и независимости нашей великой Родины!

**Л. БРЕЖНЕВ.**

Крым, 15 сентября 1973 г.

**Трудящимся города-героя  
Керчи и воинам, участникам  
героических сражений  
на Керченском полуострове**

Дорогие товарищи!

Сердечно поздравляю вас с присвоением городу Керчи высокого и почетного звания «Города-героя», награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

Величайший героизм и самоотверженность, проявленные вами в борьбе с фашистскими захватчиками, получили достойную оценку. В этой награде — благодарность Родины, партии, правительства и всего советского народа героическим воинам, непосредственным участникам сражений на Крымском полуострове, мужественному подвигу советских патриотов в Аджимушкских каменоломнях, всем трудящимся города, проявившим огромную выдержку и стойкость, отдавшим все силы во имя нашей великой Победы.

Желаю вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, личного счастья и успехов в труде на благо нашего социалистического Отечества!

Слава городу-герою Керчи!  
Вечная слава героическим защитникам свободы и независимости нашей великой Родины!

**Л. БРЕЖНЕВ.**

Крым, 15 сентября 1973 г.

На 150—160 процентов выполняет задания токарь механического участка завода «Автоспецоборудование» Л. И. Петровская (на снимке).

Фото П. Брызгуна.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

Год издания 11-й

№ 111 (2167)

ВТОРНИК

18

сентября

1973

цена 2 коп.

## БЫСТРЕЕ УБРАТЬ ПОДСОЛНЕЧНИК

Намечая рубежи на третий год пятилетки, земледельцы района дали слово собрать с каждого гектара по 18 центнеров семян подсолнечника, продать их государству 10,2 тысячи тонн. Чтобы вырастить такой урожай, в каждом хозяйстве имеются механизированные звенья, в распоряжении которых богатый арсенал техники, за плечами членов звеньев немалый опыт.

Климатические условия нынешнего года оказали благоприятное влияние на развитие растений, и уже перед началом уборки специалисты многих хозяйств с удовлетворением любовались высоким урожаем. После жатвы хлебов у механизаторов оставалось немного времени для переоборудования комбайнов под подсолнечник, и, тем не менее, в передовых хозяйствах техника своевременно была поставлена в строй.

Издавна славится высокими урожаями маслосемян второе отделение колхоза имени Чапаева, и не только потому, что здесь высока культура земледелия, строго соблюдается агротехника возделывания этой культуры. Колхозники очень расчетливы во времени, в сроках молотбы. Нет нужды убеждать специалистов в том, что чуть перезревшая корзина при легком дуновении ветра теряет до 30 процентов семян. Вот почему в этом хозяйстве, не дожидаясь полного созревания, приступили к уборке урожая. Характерно отметить, что комбайнеры Илья Деревянко, Михаил Версия не гонятся за гектарами. Комбайны работают на пониженной скорости, зато намолоты высокие. Во втором отделении каждый гектар дает по 22,2 центнера маслосемян.

Радуются урожаем и труженики первого производственного участка колхоза имени Октябрьской революции. Комбайнер И. Белан намолачивает по 21 центнеру маслосемян с гектара. В третьей бригаде колхоза «Красная звезда» подсолнечником было занято 194. Уборка его подходит к концу. В среднем с гектара получается по 18—19 центнеров семян.

За последнее время снизилась температура воздуха, охладели к де-

ду и специалисты некоторых хозяйств, что привело к затягиванию уборки урожая. Во второй бригаде колхоза «Полярная звезда» уборку подсолнечника еще не начинали, ждут, пока полностью созреют корзины. Между тем, на отдельных участках урожай уже просится в закрома.

Два года тому назад в колхозе «Казьминский» родилось хорошее начинание: убирать подсолнечник с повышенной влажностью. Выгода налицо. По подсчетам специалистов, такой метод уборки дал прибавку до 3 центнеров маслосемян с гектара.

Казьминская технология весьма проста. Семена повышенной влажности доставляются на ток, где устанавливаются вентиляторы, конусные решетки, на которых формируется бурт. С помощью вентиляторов нагревается горячий воздух и идет интенсивная просушка семян. К сожалению, опыт казьминцев еще не нашел широкого распространения в хозяйствах района.

Оглядываясь на пасмурную погоду, колхоз «Заветы Ильича» растянул уборку подсолнечника на неопределенные сроки. Из 409 здесь убрано только 64 гектара. Если такими темпами и дальше вести работу, то молотба затянется на месяц. А этого попускать нельзя. Не лучшее положение и в соседнем колхозе имени Ленина. Техники на уборку выданы мало, комбайны часто простаивают из-за технических неполадок. И это в то время, когда урожай маслосемян составляет 10—12 центнеров с гектара.

В хозяйствах левобережья Кубани развертываются уборка кукурузы, сев озимых, полным ходом идет копка сахарной свеклы. Вот почему нельзя терять ни одного часа на уборке подсолнечника. Иначе хозяйства рискуют потерять большое количество ценной масляной продукции.

Необходимо повсеместно организовать принудительную сушку семян, четко организовать их переработку и вывозку на заготовительный пункт. Народнохозяйственный план поставок подсолнечника должен быть, безусловно, выполнен.

## Солидарность с народом Чили Позор реакции

Жгучей болью отзывалось в сердцах тружеников овдесовхоза «Кочубеевский» весть о кровавых событиях в Чили. Черные силы реакции осуществляют расправы над прогрессивными деятелями. Мы сурово осуждаем злодеяния военной хунты и выражаем братскую солидарность с трудящимися Чили.

Полностью разделяя и поддерживая заявление Центрального Комитета КПСС по поводу военного переворота в Чили, мы выражаем уверенность, что в результате напряженной борьбы чилийского народа первое дело победит.

Я и мои товарищи трудятся с удвоенной энергией. Дело мира на земле будем крепить напряженным трудом.

**И. КНЯЖЕВСКИЙ,**  
член КПСС, старший чабан совхоза «Кочубеевский».

## Решительное осуждение

Коллектив Кочубеевской автотранспортной конторы автотреста крайпотребсоюза гневно протестует против свержения законного правительства Чили и осуждает происки реакционных сил.

Убийство Сальвадора Альенде и государственственный переворот, совершенные военной хунтой, вызывают возмущение у всего миролюбивого человечества.

Мы выражаем братскую солидарность с трудящимися Чили и верим, что правое дело народа латиноамериканской страны воисторжествует.

**И. СОКОЛОВ,**  
председатель месткома АТК.

## Убираем подсолнечник

Хороший урожай подсолнечника вырастили земледельцы колхоза «Красная звезда». Уборочная площадь ее 720 гектаров. Темпы уборки нарастают с каждым днем. Комбайнеры уже собрали урожай с 215 гектаров. В колхозные закрома поступило 3590 центнеров маслосе-

мян. С каждого гектара комбайнеры набирают по 18 центнеров подсолнечника. Государству продано его 3280 центнеров. Темпы вывоза подсолнечника на заготовительные пункты нарастают.

**А. МЯЛЕНКО,**  
статист колхоза «Красная звезда».

## Острый сигнал С расчетом на авось

Земледельцы четвертого производственного участка колхоза имени Октябрьской революции к уборке свеклы настроились по-боевому. Но прошла неделя, другая, и свекловодов озадачил ряд немаловажных обстоятельств. Два комбайна, работавшие в поле, вышли из строя. Крайне неприятно видеть эти неурядицы, — говорит звеньевая Н. Паршина, — техника подготовлена не

по-хозяйски, с расчетом на авось.

Не может не вызывать беспокойства и качество уборки. Почти четвертая часть корней остается в земле. Такое положение недопустимо. Специалистам и партийным руководителям хозяйства необходимо серьезно проанализировать указанные недостатки, принять конкретные меры к их устранению.

**К. СМИРНОВ**



## Партийная жизнь

На современном этапе коммунистического строительства все большее значение приобретает воспитание всесторонне развитых, сознательных, инициативных тружеников социалистического общества, верных идеалам коммунизма, способных творчески мыслить и бороться за их осуществление. В решении этой задачи огромная роль принадлежит трудовым коллективам.

Здоровый коллектив, способный воздействовать на любого своего члена, формируется не сам по себе. Многие зависят прежде всего от первичной партийной организации, являющейся ядром и политическим руководителем трудового коллектива, а также от командиров производства. Не случайно наша партия постоянно подчеркивает необходимость организационной связи хозяйственной и воспитательной работы, требует, чтобы руководящие работники всегда думали о воспитательных последствиях тех экономических и административных решений, которые они принимают.

На протяжении ряда лет на комбинате производственных предприятий ведется анализ причин, вызывающих антиобщественные проявления. Анализ сводится к одному: хулиганству, прогулам, аморальному поведению главным образом способствует пьянство. Партийная, профсоюзная и комсомольская организации комбината широко развернули свою работу по борьбе с теми лицами, которые дружат с бутылкой. За ними установлен общественный контроль.

Партийная организация за нарушителями производственной дисциплины закрепила надежных лиц. Мы стараемся дать человеку общественное поручение, чтобы отвлечь его от соблазна «зеленого змия».

Был у нас в цехе такой случай. Машинист-оператор частенько выпивал. Как с ним ни говорили, как ни убеждали — не помогло. Затем поручили ему ежедневно приносить в цех газеты, читать их товарищам. Парень стал неузнаваемым: глубоко начал вникать в жизнь цеха, серьезнее относиться к делу, изменился его моральный облик. Недавно его выбрали в цеховой комитет. Теперь он сам ведет борьбу с нарушителями трудовой дисциплины.

В коллективном договоре, принятом администрацией и заводским комитетом, отражены условия материального стимулирования рабочих. Если в течение месяца в бригаде имел место случай пьянства, то ей уже не присваивается звание лучшей, хотя она и выполняет план. Характерный пример. В июле бригада В. Лыхина завершила месячное задание на 106 процентов с хорошим качеством. Однако возможность стать победителем социалистического соревнования была утеряна. Коллектив подвел формовщик Будник, который пришел на смену в нетрезвом состоянии. Этот случай обсуждали в бригаде на цеховом собрании. Будник понес строгое наказание.

Если нарушена трудовая дисциплина, то коллектив лишается и материального вознаграждения. Эта

## Укреплять дисциплину труда

форма воспитательной работы довольно эффективна. Она обязывает каждого рабочего к ответственности, самоконтролю, взыскательности.

Действенное значение в борьбе с аморальными проявлениями имеет стенная печать. Острый сатирический рисунок и колкие строки бьют не в бровь, а в глаз нарушителю, он чувствует, как его покидают товарищеское уважение, доверие, и это наталкивает к серьезному размышлению над своими поступками.

На комбинате разработана заповедь ударника коммунистического труда, где говорится: «Один лодырь — позор коллективу, один прогул — пятно для всех». Заповедь обязывает каждого непримиримо относиться к хулиганству, пьянству, сквернословии. В методы борьбы с антиобщественными проявлениями входят и такие формы, как лишение так называемой тринадцатой зарплаты, отпусков в летнее время.

В минувшем году за пьянство не получили годовое вознаграждение 11 человек. В коллективном договоре отражено, что если в течение года совершено два случая пьянки, то нарушитель лишается премии на 100 процентов, один случай — 50 процентов.

Основной стаж у нас на предприятии берется три года, так как предприятие еще молодое. Тринадцатая зарплата за год в среднем составляет 320 рублей. Сумма не так уж малозначительна, чтобы потерять ее за бутылку вина. А какой ущерб семье? Все мероприятия, направленные на борьбу с пьянством, намного улучшают дисциплину труда, повышают культуру производства.

В 1972 году прогулы совершили 37 человек, в этом году — 13. Факт повышения уровня дисциплины показателен. Представьте себе, что прогулы эти совершены не теми рабочими, которые работают на предприятии год и больше, а вновь принятыми. Чем это объясняется?

Причина сводится к тому, что отдельные руководители предприятия увольняют нарушителей дисциплины не по статье, а по собственному желанию. Такой лояльностью пьяницам и хулиганам создается потворство для продолжения своих проступков.

Большая роль в воспитании масс в коллективе принадлежит специалистам среднего звена. От умения управлять кадрами зависит моральная атмосфера коллектива.

Одно время коллектив формовочного цеха возглавлял руководитель не волевой, не имеющий опыта работы с людьми, любитель выпить. Коллектив распался на глазах. В настоящее время руководителем цеха занят А. Грешило, внимательный и требовательный товарищ. Во время перерывов его часто можно увидеть в кругу рабочих, рассказывающего о производственных перспективах цеха, жизни всего предприятия. В цехе изжиты случаи пьянства, нерасположения к труду.

Труд каждый день рождает новых передовиков производства. Добиваться, чтобы их инициатива и опыт стали достоянием каждого, — к этому и направляем свои усилия.

**В. КАХНО,**  
председатель группы народного контроля КПП.



Неизменно высоких результатов в работе достигается шеф-механиком Невинномысской автобазы треста овощных совхозов Камиз Хайзулов Фотулаев (на снимке). За восемь месяцев года на автомашине «ЗИЛ-130» он проехал 69 тысяч километров, перевозив различные сельскохозяйственные грузы. Сейчас опытный водитель уже трудится в счет 1975 года.  
Фото П. Брягуна.

## БЕЗ БРАКА

Более 30 лет работает модельщиком на литейном участке завода «Автоспецоборудование» Николай Кузьмич Зенченко. Рождение новой детали начинается именно с его рук. Чтобы успешно выполнять свою работу, модельщику необходимо уметь правильно читать чертежи, делать математические расчеты, быть большим мастером обработки дерева. Николай Кузьмич четко справляется со всеми своими обязанностями. Сотрудничают с ним опытные специалисты В. Панов и П. Ворошило. Работать без брака стало правилом для модельщиков.  
**Н. АФОНИН.**

Москва. Гигантский завод грузовых автомобилей на Камае еще строится, а машины марки Камского автозавода уже проходят всесторонние испытания. Семейство «КамАЗ», изготовленное коллективом столичного автозавода имени Лихачева, заслужило отличную оценку у специалистов и водителей.

На снимке: сельскохозяйственный вариант «КамАЗа» с прицепом.

Фото В. Савостьянова и В. Созинова.  
(Фотохроника ТАСС).



## Активные распространители

Образцово ведут подписку общественные распространители периодической печати на Невинномысской автобазе краевого объединения совхозов.

Активно включившись в важную политическую кампанию, они уже распространили более 500 экземпляров газет и журналов. Руководит подпиской секретарь партийной организации автобазы Григорий Васильевич Терещенко. Кстати, он сам является активным

распространителем печати. За десять дней им распространено 189 экземпляров газет и журналов на сумму 850 рублей. Умело выполняет свои обязанности Г. Кубышкина, оформившая подписку на 822 рубля.

Секретарь комсомольской организации В. Пивень успешно распространяет подписку на молодежные издания.

**В. КАМЕНОВ,**  
инструктор по печати районного агентства «Союзпечать».

КАК укоротить путь газеты от типографии к читателю? Вопрос не новый, тем не менее читатель все еще получает газеты за два дня, по-прежнему воскресный день ходит в «разгрузочных», свободное время в большей мере только поэтому становится свободным от чтения.

Путь газеты к читателю не так прост. Но что интересно? На большее расстояние он покрывается считанными часами. Стоит сказать, что матрицы нынче доставляются самолетами, мало времени занимает и процесс печатания. И когда уже газета на расстоянии двух-трех улиц от подписчика, она переходит на черепаший шаг.

В прошлом году в нашей газете была опубликована анкета. Среди вопросов был такой: как доставляется вам почта? Письма читателей хором ответили: плохо. Примеров за год у людей скопилось достаточно. И после приходили в редакцию письма — жалобы на плохую доставку. Некоторые мы публиковали. («Горькие конфеты», № 31, о плохой работе почты на хуторе Роцинском.)

Год, который мы прожили, во многом повлиял на тематику газет, сделан большой шаг в доставке почты, но только... в городах. Две

доставки в день — требование дня сейчас стало обычным во многих городах края. Утром — газеты, после обеда — письма. Что касается нашего районного узла связи, то здесь все, как было и год, и два назад. В воскресные дни газеты и журналы лежат в отделении. Причина? Не хватает кадров. Она одна и та же — вот уже несколько лет.

Не хотят идти в почтальоны? Почему, что сказывается на этой

Взвешиваешь, сопоставляешь и вдруг неожиданно появляется третий, решающий фактор: отношение подписчиков к почтальону. Он-то и перетягивает, делает труднее повседневную работу.

Примеры. Давно к жильцам многоквартирных домов обращались с просьбой: почтовые ящики укреплять на первом этаже. В городе всюду так. Какая от этого экономия сил почтальона! Равнодушно слушали,

Что вышло? Многие сказали твердое «нет» (еще чего — о почтальоне заботиться), кое-кто вообще не ответил.

Немало случаев и другого характера: почтальон, словно незваный гость, отбивается от собак... У нас в каждом дворе скоро по две будет, и не каких-нибудь, а злых (так называют на табличках).

Вероятно, есть смысл установить больше опорных ящиков на территории каждого села или станицы, и этим в какой-то мере «разгрузить» сумку почтальона, более активно надо решать вопрос о переводе почтальона на сдельную оплату.

Давно известно: нет профессий плохих и хороших. О почтальоне и песни сложены, и в газетах пишем просто и правильно: трудно почтальону, а он — ничего, исправно почту носит, еще улыбается при встрече. Так давайте улыбнемся и мы ему, чем в силах поможем, отблагодарим не только печатным словом раз в год, но и живым, увидев, что ему в этот осенний ненастный день было трудно... С этого, пожалуй, надо начинать престиж профессии, который в немалой степени прямо или косвенно сказывается на своевременной доставке почты.

**А. ВЕЛИЧКО,**

## СЛОВО О ПОЧТАЛЬОНЕ

неприятны к профессии? Достоинства: заработок более восьмидесяти рублей, спецодежда — бесплатно. Да и сам смысл дела — обрадовать человека восточкой — не тот ли романтический свет для молодых...

Разговариваешь с почтальонами: да, работать нелегко. Сумка с каждым годом тяжелеет, хотя эта ноша приятная, она от этого не легче. Не один километр надо шагать. Дождь ли, снег — не переждешь, газеты и журналы быстро «стареют», а кому охота читать вчерашние новости...

забыли, не успев перенести и одного ящика. Считает ступеньки почтальон, «растягивается» путь.

Руководители узла связи обратились с письмами к начальникам многих предприятий (среди них комбинат производственных предприятий, объединение и отделение «Сельхозтехника», ДОК) с предложением создать возможность оставлять письма на первом этаже. Цель: упростить и облегчить труд почтальона. Взять ДОК. Почтальон здесь проходит через весь цех, что идет вразрез с правилами техники безопасности.

**НА КАЛЕНДАРЕ** сентябрь, а труженики молочного животноводства колхоза имени Чапаева давно уже работают по ноябрьскому календарю. В счет четвертого квартала государству продано 253 тонны молока. Когда речь заходит о высокой продуктивности дойного стада, зооветспециалисты, доярки и скотники объясняют успех в работе тем, что коровы вышли из зимовки в упитанном состоянии и с появлением на ферме зеленых кормов они начали работать на молоко. Аргумент весьма убедительный, проверенный практикой в этом хозяйстве.

В недалеком прошлом дойное стадо выходило в летние базы истощенным. Коровы все лето, даже при обильном кормлении, восстанавливали свой прежний вес. Разумеется, что в таких условиях о высокой продуктивности не могло быть и речи.

Торькие уроки многому научили чапаевцев. Никому не секрет, что весенне-летняя пора с обилием тепла и свежего зеленого корма не тяготит животноводов. Но такая благодать длится только полгода. Самое хлопотливое время для работников ферм — зима. Как готовятся к ней труженики хозяй-

ства? Этот вопрос мы задавали специалистам, строителям, работникам ферм.

Летом прошлого года по решению правления колхоза началась коренная реконструкция производственных корпусов. Вызывалось это тем, что в некоторых помещениях преобладал ручной труд, невозможно было установить механизацию. Необходимо было оборудовать летние базы, установить механическую дойку и многое другое. То, что не успели сделать в прошлом году, сейчас эти недостатки устраняются.

Первая и вторая фермы — самые крупные в колхозе. Пока стадо находилось в летних базах, преобразилась территория первой фермы. Сейчас здесь работают бульдозеры, идет планировка, а к производственным корпусам вплотную подступают подъездные пути с твердым покрытием. Помещения в основном отремонтированы, побелены.

В два ряда, разделенные широкой гравийной дорогой, выстроились девять производственных корпусов, кормоцех и другие хозяйственные помещения второй молочно-варной фермы. Предстоящей зимой здесь должно разместиться 570 дойных коров и

1250 голов молодняка крупного рогатого скота различных возрастов. Чуть в стороне крытый навес. Он тоже не будет пустовать. Сюда подвезены токи соломы, которые заменят стены, и в них будет ничуть не холоднее, чем в кирпичных корпусах. Под этими навесами будет зимовать крупный рогатый

руки. Они уже успели отремонтировать в других корпусах водопроводную систему, заменить клапаны у автопоилок, смонтировать навозоуборочные транспортеры. Теперь на очереди был монтаж навозоуборочного транспорта в этом корпусе.

Три корпуса для размещения молодняка

Большой объем работ выполнили монтажники в кормоцехе. Здесь заменены на новые 4 дрожжевые емкости, паровые котлы и другое оборудование. Заводские механизмы успешно прошли испытание. Мощность завода велика. Он позволит обеспечить жидкими концентратами не только поголовье второй, но и соседней фермы.

Хозяйскую заботу проявляет правление колхоза о кормах. Ранней весной вблизи фермы заложено 1680 тонн сенажа. Это в два раза больше, чем было в прошлом году. Предстоящей зимой в рацион дойного стада будет введено сено, чего не могло позволить хозяйство в предыдущие годы.

Запрессованные и сложенные в скирды 318 тонн сена подвезены к ферме. Недавно закончилась заготовка силоса из основных посевов кукурузы. Сочного корма заложено в курган 2200 тонн. Подвезена и заскирдована у мест зимовки прессованная солома.

В полной готовности цех для переработки грубых кормов. В трех вместительных емкостях измельченная солома будет подвергаться гидролизной обработке и в смеси с концентратами в готовом виде задаваться

животным. Все корма обмерены и переданы по соответствующей документации фуражиру Н. Мошиковой.

Зима не застанет врасплох и птицеводов. В четырех производственных корпусах (один из них сдан в эксплуатацию недавно) разместится 24 тысячи кур. Подходит к концу реконструкция одного из птичников. Слесари Николай Гайворонский и Николай Радченко монтируют кормораздатчики, поилки и другое оборудование.

Труженики свиноварной фермы своими силами отремонтировали два маточных корпуса. Сейчас они заменяют доски в полах, ремонтируют ворота и двери.

Всюду, где бы мы ни побывали в этот день, идет деятельная подготовка к зиме. Животноводы хозяйства обеспечивают скоту и птице теплую и сытную зимовку.

**Рейдовая бригада:**  
**В. ПУКАНОВ,**  
корреспондент-организатор радиовещания.

**П. СЕРБА,**  
заведующий свиноварной фермой.

**В. БЕЛОУСОВ,**  
звеньевой строительного звена колхоза имени Чапаева.

**П. МУСАТОВ,**  
наш корр.

# БУДЕТ ТЕПЛО И СЫТНО

Наш рейд

- 253 тонны молока в счет четвертого квартала.
- Механизмы вытесняют ручной труд.
- Новый кормоцех на две фермы.

скот, находящийся на откорме.

Дойное стадо разместится в четырех корпусах. Сейчас в них оживленно. В одном помещении трудятся плотники Алексей Савенков и Михаил Тыртышный. Они заканчивают перестилку полов. Слесари-монтажники Александр Жигрев и Алексей Бринев тоже не сидят сложа

уже готовы к приему животных. В двух помещениях требуется ремонт полов, ворот, кормушек. Бригада плотников работает на совесть, но иногда мастерам приходится коротать время без дела. И только потому, что строителям несвоевременно подвозят пиломатериал. Но как бы там ни было, ремонт корпусов идет к концу.

## Адрес передового опыта

### ВТОРОЙ ОБОРОТ

Большие надежды возлагали овощеводы совхоза «Правокубанский» на посев огурцов в пленочных теплицах, но природе было угодно преподнести им тяжелые испытания. Из-за частых дождей молодые растения стали гибнуть от ложно-мучнистой росы. Теперь уже трудно вспомнить, кто первым бросил семена в опустевшую лунку, но вскоре крепкие ростки новых всходов натолкнули Тамару Прокофьевну Артамонову на мысль опере-

граммов огурцов, затраты окупаются. Правокубанские овощеводы имеют опыт получения с квадратного метра теплиц и более 10 килограммов, потому за дело взялись без промедления.

Сейчас в теплицах, как в разгаре лета в поле, идет сбор урожая. Спрос на свежие огурцы с каждым днем повышается.

Обсудив свои возможности, работники совхоза решили второй оборот тепличных огурцов делать ежегодно.

Новинку обсудили со всей тщательностью. Агрономы дали «добро», экономисты подсчитали, что даже если с каждого квадратного метра будет получено по 5 кило-

НА СНИМКЕ: передовые тепличники Н. Н. Краснова, В. Ф. Купцова, А. И. Борисова, М. П. Золотухина и Е. А. Захарова.

Фото П. Брызгуна.



## Всесоюзное соревнование сельских тружеников

### СОЗРЕЛ РИС

На десять дней раньше обычного развернул уборку риса рисосовхоз «Восход». Первыми в хозяйстве вывели технику на поля механизаторы третьего отделения.

Урожай здесь хороший: в среднем с гектара собирают по 35 центнеров зерна. Земледельцы совхоза имеют все возможности с честью выполнить свои обязательства — засыпать в закрома Родины 1600 тонн риса.

**К. НОВИКОВА,**  
звеньевая рисоводческого звена совхоза «Восход».

### РАБОТАЕТ ГЕКТАР

На полях совхоза «Кочубеевский» третий день идет сев озимых. Агрегат Николай Лесика за смену засеивает озимой пшеницей по 45 гектаров. Сев ведется перекрестным способом. Высеивается сорт «мироновская-юбилейная» семенами второй репродукции первого класса.

Жаркие дни массовой уборки подсолнечника на третьем производственном участке колхоза имени Балахонова. Придавая большое значение своевременной и высококачественной уборке масленичной культуры, партийная организация проводила декадник по ускорению темпов жатвы.

Разработаны конкретные условия соревнования механизаторов. Для победителя

### МАССОВАЯ ЖАТВА

учреждены вымпелы, премии. В соревнование включились все механизаторы, комбайнеры, работники зерновых токов и автомобильного транспорта. Уже достигнуто значительное ускорение темпов уборки, обмолота подсолнечника и продажи маслосемян государству. Земледельцы убрали 120 гектаров подсол-

нечника из 200. Созревает он еще на 50 гектарах, посеянный 10-раздо позже на градобойных участках сахарной свеклы.

Комбайнеры Шамиль Шахмуратов и Арсламбек Эсеналиев выполняют нормы на косовице подсолнечника на 125 процентов, намолотив за смену до 20 тонн маслосемян каждый.

### ЗОЛОТЫЕ ПОЧАТКИ

В колхозе «Заветы Ильича» началась уборка кукурузы на участках гибридизации. Дважды в колхоз на уборку приезжали шефы — рабочие комбината производственных предприятий.

А в четверг, 13 сентября, в поле вышли колхозники и убрали за рабочий день кукурузу с шести гектаров.

**К. СКОВОРОДА,**  
секретарь парткома колхоза «Заветы Ильича».

### Эстафету принимает 1974-й

На полях второго отделения совхоза «Невинномысский» в разгаре сев озимых. Под урожай 1974 года земледельцы отделения отвели 800 гектаров хорошо обработанной пашни.

Сев поручено вести опытному механизатору Виктору Щербатенко. Ему оказывают большую помощь посевщики Николай Антонович Яшта, Мария Павловна Калошина и Елена Адамовна Власова. Агрегат высеивает за световой день семена на 60—70 гектарах. Своевременная доставка семян обес-

печена трактористом Николаем Алексеви-чем Кузиным.

Помощь посевщикам в регулировке сеялок оказывает на общественных началах Федор Дмитриевич Зверев. Он проверяет и качество сева, и глубину заделки семян, отмечая хорошую работу механизаторов и посевщиков.

Эстафету принимает урожай 1974 года.

**Н. АБРАМЕНКО,**  
управляющий вторым отделением совхоза «Невинномысский».

С 1971 года я работаю экспедитором на машине, ежедневно вожу хлеб, обслуживаю магазины, расположенные на территории совхоза «Междуреченский» и станции Беломечетской.

Я обязан хлеб доставить в магазин утром, чтобы человек мог купить и успеть на работу. Но не всегда так бывает. Часто машина с хлебом опаздывает, создается очередь, и, конечно, недовольство людей в наш адрес. Вся причина в плохих дорогах, особенно по совхозу «Междуреченский». Дороги искоренены, глубокие выбоины, ухабы. Машину бросает из стороны в сторону, лотки с хлебом выпадают из пазов, хлеб ломается, рассыпается. Приходится долгое время простаивать возле магазина, выбирать хлеб, а время идет. Дороги по совхозу никто не ремонти-

рует. Но еще хуже подьезды к магазинам в хуторах Харьковском и Дегтяревском. Здесь не только трудно подьезжать, даже людям в магазин не пройти, грязь, болото, полно водоплавающей птицы. Часто бывает, возле дверей магазина застрянет машина с хлебом, про-

ремонтить дороги, улучшить подьезд к магазинам, руководители РТП обещают, особенно директор А. В. Дубков и председатель исполкома Новодеревенского сельского Совета И. Юрченко, а дело с места не трогается.

Не лучше положение в самой станции Бело-

мечетской. Продмаг № 16, где заведующей магазином М. Шаповалова, стоит, как на островах, с любой стороны к нему не подьедешь, по улицам бо- лота. А ларек № 18 во время дождя становится вовсе непреступным. Грязь непролазная, и часто люди остаются без хлеба, а когда руководителей просишь улучшить подьезды, они руками

разводят: «Ничего сделать не можем, нет средств». Очень плохо дело обстоит с ремонтом моста через реку Кубань, во время дождей и непогоды Кубань разливается, к мосту подьехать нельзя, а сам мост очень дряхлый. Но ремонтировать его не собираются. Зир- работники соблюдают это правило, но есть такие, как заведующая магазином № 14 Е. Г. Жукова в станции Беломечетской. Еще не приняв хлеб, она пускает людей в магазин и начинает продавать. Шум в магазине, плач детей — ну как здесь будешь спокойно работать?

А Ф. А. Чивчик, заведующая магазином х. Новородниковского сама себе хозяйка. Захочет откроет, захочет — нет. Сколько раз приходилось искать ее дома. Видно, и душа у нее не болит, что люди останутся без хлеба. Попробуй упреки: ответ сразу даст, да такой, что уши вянут.

Третий год работаю, и все время так. В газету пишу с одной целью — может, что изменится к лучшему.

**М. ЛЫСКИН,**  
экспедитор Ивановской хлебопекарни.

ма подходит, людям хлеб подвозить надо. Кто же должен позаботиться о ремонте дорог и подьездов к магазинам?

Есть и еще одна помеха, которая очень мешает в работе. Существует правило: любовью заведующий магазином должен сначала принять хлеб, а потом торговать, как, впрочем, и другие товары. Отдельные торговые

ма подходит, людям хлеб подвозить надо. Кто же должен позаботиться о ремонте дорог и подьездов к магазинам?

Есть и еще одна помеха, которая очень мешает в работе. Существует правило: любовью заведующий магазином должен сначала принять хлеб, а потом торговать, как, впрочем, и другие товары. Отдельные торговые

## Цена невнимания

Дорогая редакция! Невнимание к нам, сельским труженикам, в дни, когда спозаранку до вечера работаешь в поле, воспринимается с болью. Откровенно говоря, удобства на селе еще не так много, и потому мы очень обрадовались, когда в наши дома на смену громоздким печам пришло голубое топливо.

Но было так недолго. С самого апреля газовые плиты не в ходу. Нет газа. Не один раз обращались мы к директору совхоза «Невинномысский» с просьбой послать машину для заправки баллонов на заправочную станцию в г. Невинномысск, но он нас так и не услыхал.

Газа нет, три года ждем мы и керосин. В свое время т. Куревлев, работая в Невинномысском райкоопе, обещал наладить продажу керосина. Сейчас он возглавляет районное рознично-торговое предприятие и, конечно, при желании он мог бы нам помочь.

И приходится нам за керосином шагать за пять километров на хутор Маковский.

**И. САМСОНОВ,**  
**М. БАШКОВ,**  
**И. ПАВЛЮЧЕНКО,**  
жители хутора Усть-Невинского.

## БЕЗ ВИННЫ ВИНОВАТЫЕ

сишь трактор вытаскивать машину, а тракторист, гребет пол-литру, тогда, говорит, вытаски.

А на хуторе Маковском возле магазина выбоина, вода затхлая, запах такой неприятный, что стоять возле магазина просто невозможно. Где же сан инспекция?

На каждом собрании и при встрече с руководителями прошу от-

очередному кандидату в домашние животные, растет. В Сумароково приходят письма из многих мест, даже от ученых Канады и Аляски, с просьбой поделиться опытом приручения лося.

**В. ПАШИН,**  
корр. ТАСС.  
г. Кострома.

На снимке: старший техник фермы Надежда Дуркина ухаживает за лосятами. Фото Н. Акимова. (Фотохроника ТАСС).

## Это интересно

### Лось — домашнее животное

В двадцати километрах от Костромы, в лесу близ села Сумароково, с вами может приключиться необычное. Из чащи выйдет лось и преградит дорогу. Только не пугайтесь. Лесной великан встретит вас дружелюбно: это не дикий лось, а воспитанный Сумароковской лосефермы.

Сейчас в коллективе фермы — шестеро энтузиастов, ухаживающих за 45 животными.

Каждый вечер лосиное стадо, за исключением малышей, покидает ферму и разбредается по лесу. Утром по зову горна вновь возвращается в загон. Как известно, в диком состоянии лоси живут семьями, у них отсутствует инстинкт стадности. А человеку удобнее, когда сохатые выходят на пастбу не поодиночке, а группой. Приучив лосят с самого рождения держаться вместе, работники фермы заглядили у животных тягу к отчужденности.

Дойка лосих — это тоже достижение коллектива. И на ферме уже есть свои «рекордистки», которые дают до пяти литров молока.

Но товарное молоко с лосефермы — дело не близкого будущего. Гораздо ближе — производство мяса. По заключению специалистов, лосятина — ценнейшее диетическое мясо, обладающее исключительно высокими биологическими качествами. По сравнению с говядиной оно содержит втрое больше микроэлементов, минеральных солей и витаминов. И еще одно очень важно: природа наградила лосих завидной плодовитостью. Если у коровы появление двойни редкость, то для лосихи это обычное явление.

Таким образом, введение лося в ранг сельскохозяйственных животных — важная для народного хозяйства проблема. Лосей в нашей стране очень много, и всюду в них для сохатого «готов и стол, и дом». Только на отходах лесозаготовок можно было бы содержать лосиное стадо в 10 миллионов голов. Лось вынослив, неприхотлив в корме, не требует сооружения капитальных помещений.

Интерес к лосю, как



**КОЧУБЕЕВСКОЙ ТИПОГРАФИИ**  
**ТРЕБУЮТСЯ**  
ручные наборщики и ученики.  
С предложениями обращаться к директору с 8 до 17 часов.

**ТОВАРИЩИ!**  
Собирайте лекарственные растения, дикорастущие плоды и сдавайте заготовительным пунктам заготконторы Кочубеевского райпо по ценам:

	в свежем виде за 1 кг. в руб.	в сухом виде за 1 кг. в руб.	Срок приема
Кукурузное рыльце (волос)	0.38	2.00	до 1.X.73
Водяной перец (трава)	0.04	0.30	до 1.X.73
Подорожник (лист)	0.12	1.00	до 1.X.73
Девясил (корень)	0.13	0.60	до 1.I.74
Боярышник (плоды)	0.16	0.80	до 1.I.74
Шиповник (плоды)	0.26	1.00	до 1.I.74

Лучшим сдатчиком будет организована встречная продажа крышек СКО-83.  
За всеми справками о правилах сбора, сушки и цене обращаться в заготконтору Кочубеевского райпо.  
2—1

## Выручил Госстрах

В полночь у меня в доме возник пожар от короткого замыкания электропровода. В результате пожара сгорели дом и нажитое годами имущество. Осталась я с двумя ребятами без ничего.

На помощь мне пришли работники инспекции Госстраха, так как я раньше застраховала добровольно домашнее имущество и дом.

**Л. ПОТЕРЯЙКО.**  
х. Стародворцовский.

## ЖДЕМ ВАШИХ ЗАЯВЛЕНИЙ

Вот уже несколько лет при краевой молодежной газете «Молодой ленинец» работает заочная школа комсомольского репортера. Главной задачей школы является подготовка внештатных авторов для периодической печати нашего края.

За время существования школы ее окончили десятки юношей и девушек. Многие из них нашли свое призвание в журналистике, работают в район-

ных газетах, активно сотрудничают в краевой печати и на радио.

По рекомендации газеты некоторые выпускники школы поступили в университеты страны на факультеты журналистики.

Учебный год в школе продолжается восемь месяцев. За это время слушатели получают знания, необходимые будущему журналисту. Репортажи, информации, зарисовки и другие материалы слушателей регу-

лярно публикуются на страницах газеты.

С первого сентября открыт прием абитуриентов ШКР на 1973—1974 учебный год.

В школу могут поступить все желающие. Для этого необходимо отправить в редакцию газеты «Молодой ленинец» заявление, автобиографию, характеристику, заверенную райкомом или горкомом ВЛКСМ.

**Редактор Г. БАЛМАКОВ.**

### ВНИМАНИЮ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ!

С 20 сентября по 20 ноября в системе потребительской кооперации

**ПРОВОДИТСЯ МЕСЯЧНИК** по продаже одежды, обуви и трикотажных изделий осенне-зимнего сезона.

В широком ассортименте будут представлены товары современных фасонов, различных размеров, хорошего качества — пальто женские, мужские, детские дошкольного, ясельного возрастов, зимние и демисезонные, полупальто мужские, пуловеры, жакеты женские, свитера, кеги мужские букируемые и шерстяные.

Удобные прочные легкие ботинки мужские, утепленные и на меху, ботинки и полуботинки школьные и детские, туфли женские осенние на среднем и высоком каблуках фирмы «Кавказ», валенки мужские, женские, детские и многие другие товары предложат вам работники сельских магазинов потребительской кооперации в период проведения месячника.

**Крайпотребсоюз.**

Кочубеевскому деревообрабатывающему комбинату на постоянную работу

**ТРЕБУЮТСЯ:** столяры, плотники, слесари, слесари-сантехники, газосварщики, рабочие лесопильного цеха.  
За справками обращаться в отдел кадров ДОКа. Телефон 1-67. 10—9

При железнодорожном клубе станции Невинномысская

**ПРОВОДИТСЯ НАБОР** на платные 6-месячные курсы секретарей-машинисток и делопроизводителей. Сбор 1 ноября в 10 часов утра и в 18 часов.  
Начало занятий 2 ноября 1973 года. 3—2

Невинномысская автобаза треста овощных совхозов

**ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ** плотников, каменщиков, разнорабочих, штукатуров-маляров.  
Доставка рабочих к месту работы и обратно производится транспортом автобазы.  
Обращаться по адресу: с. Кочубеевское, ул. Ленина, 212, к Н. Г. Ходкову. 3—2

Коллектив Кочубеевского узла связи выражает глубокое соболезнование телефонистке Александре Дмитриевне Минаковой по поводу смерти ее матери  
**ДЕНИСЕНКО**  
Акулины Семеновны.